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Esta mayor demanda asciende a �o�c�h�o�c�i�e�n�t�a�~� 
mU toneladas, que, sumadas al programa de 
producción normal, hacen subir a dos millones 
de tonela<las <le salitre, el total que debe en­
tregar al consumo mundial la in<lustria chile­
na. 

Esta mayor Jlroducción está a punto de te, 
n.el' que hacerse, exclusivamente, en la provIn­
CIa <le Antofagasta, por el hecho de que las 
grandes oficinas de esta provincia tienen reser­
vas de salitre como para atender a esta deman­
da súbita. 

En cambio, las .oficinas salitreras de '.rara· 
pacá con las pampas partiC'll1ii:re¡¡, practicamen. 
te agotadas, o con pocas reservas, no pOdían 
úar satisfacción al esfuerzo extraordinario que 
He pedía. 

En estas circunstancia .. , se prodUjO en la pro­
vincia un movimiento de opinión que vale la 
pena destacar; un movimiento unitario que al­
canzó a todos los sectores que integran la po­
blac.ión, sin diferencias de ideologías políticas, 
y que ha unido a todos los partidos, a los orga· 
nismos técnicos con lQs elementos del trabajo, 
obreros y empleados, a las organizaciones pro. 
fesionales, etc., pellllitiendo así a la provincia 
actuar unida frente a esta grave contingencia. 

Me interesa mucho en este momento, señor Pre. 
sidente, destacar que este espléndido gesto unita. 
rio de la provincia de Tarapacá permitió que el 
Gobierno de Su Excelencia don Juan Antonio Ríos 
afrontf.ra este ¡problema COn las manos libres, sin 
las trabas que en otras cportunidades han hecho 
a la provincia perder posibilidades importantes, 
por las discusiones internas. Y el Gobierno, en un 
gesto que yo tengo el deber de destacar esta tw-de 
aquí en la Cámara, con una rapidez y una efica. 
cia realmente impresionantes, resolvió el sábado 
recién pasado, con un decreto tramitado el lune¡; 
último la venta de una cuota adecuada de las re. 
servas fiscales con las debidas garantías pe.ra el 
Estado, a los productores particulares de Tarapacá, 
salvando así, p2.!"a la provincia, ia poSibilidad de 
producir este año 300 mil toneladas de salitre más 
que el año recién pasado. 

Tal vez los señores Diputados no puedan apre­
ciar la magnitud de esta noticia para una pro.vin. 
cia como Tarapacá. 

Los señores Diputados tienen la suerte de re. 
presentar otras zonas del país en las cuales no. 
operan de una m:?nera tan desventajosa, tan pe. 
nosa, el deso.rden, el desequilibrio eccnómico inter. 
nacional que gravita de un modo tan duro en la 
economía nortina. Esta desgraciada circunstancia 
de que todo lo que el norte produce se vende en 
el extranjero y se paga en el centro del país y, 
en cambio, todo lo que el norte consume se trae 
y se paga en otras zon2.S del país, está producien. 
do un perpetuo drenaje desde el punto de vista 
económico. 

Quiero destacar, seficr' Presidente, la decisión 
de S. E. el Presidente de la República, de su Mi. 
nl-stro de Hacienda, señor Pablo Ramfrez y tamo 
bién, sin espíritu partidist!? ninguno, del Ministro 
de Vías y Obras Públicas, don Eduardo Freí. Ne,tu.. 
raimente comprendo que no son estas las únicas 
personas �q�u�~� han tenido que ver con la prcntitud y 
eficacia de la decisión que comento; pero hay que 
confes:?,r que son las personas a quienes más se. 
ñaladamente se debe :reconocimiento por dicha re. 
solución. DeJ:lo agregar que no sclamente se limitó 
el Supremo Gob1erno a la venta de. estas r.eserV8$. 
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qUe no afectan en nada a. las grandes existencIa:. 
le salitre del Estado, sino que además se esta.. 
blcció en el �(�~�e�c�r�e�t�o� 2,885, de fecha 18 de junio, que 
el total del rendimiento de la venta se invirtiera 
en la 'Propia provincia de Tarapacá. 

Creo cumplir, como uno de los representaRtoI! 
de la provincia, con la voluntad de la zona. que 

f represento, al dar test.imonio aquí en la Cámllra 
de le. gratitud de Tarapacá. 

16. CONVENIENCIA DE LA PRONTA CONS­
TRUCCION DEL RAMAL 'DE LA CARRE· 
TERA PANAMERlCNA, DESDE IQUIQUE 
HASTA UYUNI. 

El señor TOMIC. Quiero, además, aprovech2.r 
esta oportunidad para destacar c-tras dos obrlUl 
que creo vale la pena dar a <:pnocer a le. Honora. 
ble Cámara, haclendo pI'esente al mismo tiempo 
<tI Supremo Gobierno la conveniencl", \le no des. 
tnayar en la ccntinu2.ción de sus intenciones al 
respccto. Me r·efiero a la construcción de la Ca. 
rretera Panamericana en el tramo de Arica F' 

Iquique y a 1('. construcción del ramal de esta Ca.. 
rretera que la conectará con Bolivia y qUe se pro. 
yecta hacer salir, según Decreto ya dictado por 
el Ministerio de Vías y Obras Públicas, desde IqUL 
que hasta Uyum. 

Estas obr!?s no me interesan tanto desde el 
punto de vista inmediato del trabajo, de la mo. 
Pilizaclón de capitales, de las amplias inverslon€i 

QUe van a significar en la provincir. de Tarapacá, 
sino. sobre todo, porque son obras de carácter de. 
finitivo que permitirán al país, no digo recupera.l' 
.ia soberanía, pero sí gozar de un tranqullo sosiego 
en la pJenttud de su soneran!:? sobre esas provino 
clas, en las cuáles a veces, desgraciadamente, sólo 
pexIPmos ostentar el títUlO Jurídico, pcrque el de. 
;1erto se come a los pueblos y aldeas que el es. 
�~�l�l�e�r� o de algunos hombres ha ido fundando en ·1 

interior. 
Estas carreteras, fundadcras de ciudades, pe:!'. 

mltirán a '!sas zonas �g�~�a�v�i�t�l�l�l�'� Económicamente y 
pSiCOlógicamente hacia la vida nacional de una 
manere. plena, íntegra, armoniosa. 

17. CONSTRUCCION DEL RAMAL DE FERlRO· 
CARRIL DE ESTACION AGUADA AL SA­
LAR GRANDE. 

El señor TOMIC. Por otra parte, señor Pre. 
sidente, quiSiera también aprovechar este. opC·rtu. 
\l.idad para referirme a un problema tratij,do COD 
l.ma acuciosidad digna de todo elogio por parte 
de <:rganismos técnicos de la provincia, y es el 
que se refiere a la construcción del· ramal de fe. 
rrocarril de Este.ción Aguada al Salar Grande. 

Talvez la Honorable Cámara no tenga infor­
mación de que en la provincia de Tarapacá, a;pe. 
nM a 38 kilómetros de la. vía férrea, hay un de­
pósito gigantesco de sal gema de alta ley. 

Este yacimiento es de una ubicación verdade­
ramente incalculable por su magnitud. Hace po. 
cos g,fíos, a raíz de estar buscándcse sales potási­
cas de alto valor, se hicieron ¡perforaciones de 
más de 100 metros y puedo decir a la Honorable 
Cámara que se han encontrado mantos só!1dos 
de decenas y decenas de metrcs d-e cloruro de so­
dio con una altísima, ley. 

E;; Útil que la Honor!lible ClÍmara sepa que an. 
tes de la guerra, era Chile un exportador de sal 
común. y que se han hecho estudios que pelmi­
ten asegurar qUe con une, pequefia reducción en 
10s actuales costos, sería po.sl.ble 
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qoe el pals tuviera en la sal uno de loes mA.s gran­
rle.'lrubros de exportación. 

El aprovechamiento comercial de ese gigantes. 
toO depósito de riquezM naturales pUede lograrse 
con muy 'POCo esfuerzo. Tengo entendido que en 
las consultas llevadas a efecto por la Corporación 
de Fomento se ha establecido que una de las dos 
empresas ferroviarias que trabaje.n en Iqulque, la 
Nitrate Railways, acepta hacerse cargo de la cons­
trucción de este ramal, manteniendo le,s actuale.~ 
t arifas de porteo, con un gaslo de construcción 
el" apenas dos y medio millcnes de pesos, utll1~ 
liando sus propios materiales sobrantes. 

No puedo eJo..-tenderme, señor Presidente, porque 
veo que llega a su término mi tiempo. Pero el e. 
('.sta obrp., cerno a la construcción de la planta 
de cemento aprovechando los cateas e investiga. 
dones ya de!1nltivas de la Corporación en el ya­
()jroiento de Santa Rosa, ·ponen el Supremo 00-
biemo y el Ce·ngreso un oído atento y una. va. 
luntad resuelte. de ayuda., pueden Sus Señorías 
estar seguros que sin gravamen para. nadie y con 
mmenso beneficio para el pals, Tarapacá pUede 
recuperar parte de su antigua pujanza y vitali­
dad. 

Anune·io a la Honorable Cámara qUe oportuna· 
mente traeré los proyectos de acuerdo necesarics 
y guardo la esperanze. de que Sus Señorías apo. 
varán estas patrióticas inlciativM. 

El señor LABBE (Presidente AccidentaD. 
fUmltame Honorable Diputado. Ha telminado 
el tiempo de Su Seftoría. 
18 ELIMINACIONES Y ASCENSOS EN EL 

EJERCITO. OFICIO EN NOMBRE DE LA 
CAMARA 

El S<'ñor LABBE (Presidente AccidentaD. El 
c~uarto turno corresponde al Comité OC'llservador. 

El señor CAl'tAS FLORES. Pido la palabra. 
El señor LABBE- ~PrEsidente Acéidental). Tie. 

ne 12, palabra Su Señoria. 
El señor CAAAS FLORES. Honorable señor 

Presidente, por convencimiento íntimo, los Dipu­
tados de estos bancos somos ajenos a intervenir 
~n el rodaje interno de las Fuerzas Armadas del 
país. 

COnsideramos que los hombres de \mtfOlme de. 
ben estar 10 más lejos posible de las fuerzas po­
líticas; y que este,s fuerzas, a su vez, deben estar 
también muy alejadas de los hombres de unifor­
me. 
~imamos que este equlllbrio es , el que pue. 

de mantener la estabilidad de una sana democra­
cia, como es lo que los Diputados conserve.doTes 
siempre hemes propiciado y defendido. 

Rin embargo, señor Presidente, nuestra condi­
ción de parlamentarios, ya equidistante de las 
fronteras políticas. o sea, como servidores del in.. 
terés público en estos bancos. no nos puede vedar 
el derecho de analizar ciertas situaciones que se 
ban ¡producido en la actualidad y que se vienen 
produciendo desde hace algún tiempo en el seno 
de las Fuerzas Armadas de nuestro pais, ya sea 
por voluntad deliberada o no de sus miembros, 
que atropellan la justicia, la equidad y el dere­
cho, en los ascen<;os o eliminaciones que corres­
poonde hacer a las Juntas Caltficadora.-; del Ejér. 
cito. 

. Este convencimiento íntimo, señor Presidente, 
de que no podemos vedamos, como parlamenta­
rios. de analiza.r estos hechos, es lo que nos ha 
movido a entrar en este · inste.nte a debatir alg(}o 
que ~onslderamos que no continuar 6uce-
1iIendo. 

• • 

Decía, señor Presidente, qUe estas situaciones 
no son nuevas, sino que se han venido 
do en el país dcsde mediadcs del año último, Y 
para fundamentar mi a.firmación, quiero leer lo 
que dijo, el 21 de noviembre del afio último, 
parte de un discurso muy largo pronunciadO en 
el Honorable Senado, el ex Senador General En­
nque Bravo. 

Dijo el General Bravo . 
"Muchas de Ir., eliminaciones afectan 11. ~e­

l'ules y Coroneles que han figurado siempre en 
lista de clasificación N.o 1, a quienes no puede 
hacérseles el agravio de considerarlos como defL 
cien tes y faltos de prestigio. 

Las medidas adoept2.das no aparecen justifllca­
das y han sido objeto de protesta privada de mu­
chos de los afectados qUe se han CO'llSiderado ve.. 
jados por los extraños pI' entos puest-C6 en 
práctica. No sólo no se les ha dado el plazo de 
seis meses que establece la letra c) del Art. 248 
del Reglamento Complementario de la ley, entre 
la fecha de la notificación de que' debían inicJar 
su expediente de retiro, que debe !hacerles la Di­
rección del Person2.l, y la de aquella en que de­
bían presentar la solicitud conespondiente, sino 
Que a algunos se les ha obligado a entregar la 
Unidad que comandaban, lIlJPTesurademente, en 
el plaZo fulminante de dos días, y Se ha dictado 
inmediatamente el decreto de su retiro. En este 
caf¡O SI' encuentra un CCTonel qUe aceba. de ser 
felicitado eil presencia de sus subalternos, por el 
Jefe de la División, al tél'IlI1no de la Revista. pa 
sada a la Unidad de qUe era Comandante. A otro 
Coronel se le ha negado, por el Comandante eD 
Jefe dd Ejé:reito, General Portales, el permiso qlle 
solicitaba para presentarse a S. !}. el Vicepresi­
dente de la República, con el objeto de fOl'mular 
su reclamo por lo que él estimaba un veja­
men qUe se le había inferido, lo que constituye 
una mentliesta denegación de justicia. El den:. 
cho de reclamo ha sIdo censiderado saglado en 
el Ejército desde los tiempos en que regia la an­
tigua "Ordenanza", la que contenía una disposi­
ción Que asegurl'.ba a todos los mieilfLbros de 1& 
Institucfón, de todos l~ gIlWCS, hasta el soldado. 
el derecho de llegar hasta S. E. el Presidente de 
1á República "en representación de su agravio", 
como dEcía textualmente. Ahora hemos retrogra... 
dado a la época de la Edad Media". 

Esta cita que hací'<l. el General Bravo, Sena.dor 
de la Rlepública en ese entonces, era a prqlósito 
de hechos que ahora han venido a reproducir­
se en forma más efectiva. 

y pl".Ta dar casos concretos a la Honorable 01\­
mara, quiero citar los de algunos oficiales supe. 
ric.res, distinguidos siempre a través de su vida 
en el Ejército en lista número uno, caltlicados por 
la Junta de Generales como aptos pare. ascender 
y a los cuales, por re"olución de última hora, 88 
les ha dejado en la categoría de lista 1, pero han 
sid0 Excluidos del Ejército. 

Los C2S0S concreto<; que voy a señalar a la Ho­
norable Cámara 'Pueden dar alguna luz sobre lo 
que estoy explicando. 

El Teniente Coronel don Armando Stalding 
Leiva, después de haber desempeñadc, en excelen­
te forma el puesto de Subdirector de la Escuela 
de Cabe.llerfa, fué designado C.omandante en An.. 
tofagasta. Este cargo lo desem-pfñó con la misma 
eficiencia que los anteriores durante dos años y 
fué calificado por sus superiC!!'es en télminos 
honrosos que la Junta Califice.dora de Generales 
lo clasificó en la. lista N.O 1 Y con mérlt03 para 
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asoepder. Pues bien, Honorable Cámara, ese Te­
mente coronel ha sido eliminado de las filas. 

El Teniente Coronel don Luis Vergare. R., des­
pués de con brillo el puesto de Jefe 
de la Sección Tropa de la Dirección del Perso_ 
nal, fué nombrado Comandante del Regimiento 
'''Ohe!t1'llIos'' de Talca, cargo que desempefíó du­
rante tres años con tal pericia, que fué califice.do 
en forma excelente por el Jefe de la División, con 
el aplauso unánime de la ciudad de Talca, mani­
festado al abe.ndonar el mando de su unidad. Ca... 
lifkado en lista N.o 1, como lo fué durante teda 
su carrera militar, ha sido también llamado a 
retiro. , 

El Teniente COronel sefíor Clodomiro Concha 
B. el puesto de Segundo Comandan­
te del Regimiento '-ra.cna", pasando, en seguida, 
al cargo de Jefe de la Sección Tropa. de la Direc­
ción del Personal. Como sus calificaciones fueron 
siempre espléndidas, pasó a Come.ndante del mis_ 
mo Regimiento "Tacna", en que había servido 
antes. Y sobre este callO, Honorable Cámara, yo 

la atención, pues a los tres meses de estar 
2. cargo del Regimiento, el Gobierno envió a es-
te Oficial a Estados Unidos, como Jefe de misión, 
con el fin de estudiar todo lo que fuere necesario 
aplicar a nuestro Ejército, Pues bien, señores Di­
putados, calificado en lista N.O 1, felicitado por 
su acción en Norteamérica, a los quince díes de 
hacerse cargo de su Regimiento, ha sido llama_ 
do a retiro, Yo encuentro tan grave este proce­
der, Honorable Presidente, que volveré sobre él 
más adelante. 

o sea señor Presidente, que todos estos cases 
que he ~ita.do vienen a agregarse a la larga lis­
ta qUe el General Bravo citara en el Honorable 
senado de la República para probar que no hay 
unidad de propósitos en las personas ~ue tienen 
a su ce.rgo la dirección moral y maten al de las -Fuerzas Armadas. 

El Teniente C<>ronel setior Carlos !labaca, -des_ 
pués de por dos años el cargo de 
Ayudante del Ministro de Defensa Nactonal, en 
forma tan correcte. y eficiente que fué nombrado 
Demandante del · Regimiento "Cazadores", al año 
justo de desempeñar esta jefatura, calificado en 
lista N,o 1 para Mpirar al ascenso, ha sido lla­
mado a retiro. 

y por último, Honorables Diputados, y no quie-
ro cansar a la Honorable Cá.mara con la cita de 
una le.rga lista de casos s1mi1ares, voy a cita.r el 

del Coronel don Víctor Pimstein 
quien, después de servir en el Estado Ma,yor del 
Ejército con la aprobación unánime de sus su­
periores, fué ncmbrado Adicto Militar en Bolivia. 
Al volver al país, y calificado de nuevo en la lis­
ta N.O 1, ha 8ido l1!.mado a retiro, 

Estimo. Honorable Cámara, que esto debe 11a­
mM la atención de los sefíores Diputados. ¿Pe!!' 
qué? Porque no hay un sólo oficial, de cualquier 
grado que fuere, que haya salido de 1Pl'5 filas d e l 
Ejército COn ca11flcaciónen la. lista uno, en con_ 
tra de su propia voluntad, que esté ccntento de 
haber abandonado las filas ... 

El sefíor Y MEZ. ¿Me permite UDP, interrup­
ción, HOnorable colega? 

El señor CA'f!JAg FLORES, ' Siempre que sea 
breve. 

El señor <tIAIRSE (Presidente Accidental) . 
con la venta del Honorable sefior Cañas Flores, 

• 
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puede usar de la palabra el Honorable señor y.' --nez. 
El sedor YiABF:Z. Concurro con Su Señoría 

en las observaciones que hizo al comienzo, de que 
no era conveniente a la Cámara cuestione.;: 
que se relacionen con las Fuerza,g Armadas, 

por eso que yo no quería tratar este pro ­
blema" a pesar de que las info1'lllaciones que b e 
recibido concuerdan con las de Su Señorlll. . No 
q1Jj'se tratarlo en una oportunidad anterior, peN 
me acerqué al sefíor Ministro de Defensa a mani· 
testarle más o menos 10 mJsmo que acaba de ex­
pre~r el Honorable señor oafias; Flores, El se­
ñor Ministro me contestó que todos los actos que 

• 
había ejecutado eran pel"fectamente legales y re-
glamentarios. . 

Pero junto con esta afilmax:ión, las iM01'lllaC10 
nes que tengo 'Y eso es 10 que quería decir a Su 
Señorfa me permiten COmPletar 10 que SU St'­
ñorla, ha manllfestado. Según las lIllformax:iones 
que he reclibido, la Junta Cal1ficadora del Ejército 
terminó sus funcion€!; dejando Sil margen de laa 
filM a los oficiales que estalban mal call1ficad03 
Pero, después, por una nota confldendal del señor 
Ministro, la Junta, que ya había terminado su!' 
funciones, que ya había examinado los casos de 
diversos oficiales, tomó otra CUQta. de eJlminación 
cuando ya ha'bía consi'deraldo el caso particular d a 
cada afic1al. 

E1to es 10 que podrla parecer graNe. Porque sl 
la Junta Calificadora ya había terminado sus f un· 
ciones, deteraninado cuáles eran los oficiales que 
debían retirarse de las filas por no condderarse 
eficientes, no debla ha1ber elIminado después a otru 
grupo de oficiales respecto de los cuales no ten!" 
cargos, para producir "tl.raje" dentro del E jér­
cito. 

El ,-reñor OAAAS FLORES, ¿SI me perm.lte Su 
Sefíoría? 

Por el interés de la materIa, rogarla a la Hono­
mble Cámara que me concediera 10 minutos mAs, 

El sefíor T.A BBE (PrEsidente AccidentaD . ­
Ha oído la Honorable cámara la pet!.'Ción del H o­
nora:ble sefíor Cafías Flores. Si hay acuerdo, se 
podría prorrogar el tiunpo del Honorable Di'!)U­
tado. 

No hay acuerdo . 
iPUede continuar el Honoralble señor Oa.t\.a.s 

Flores. 
El sefíor CA'f!JAS FLORES. Siento mucho qu~ 

mis Honora.'bles colegas no me guarden la 
cla que yo he tenido siempre plllta con SIll1 seño. 
das. Personalmente soliCité que se concediera 
tiempo al Honorable sefior Esdbar para hacer SU" 
ob~ervaciones. y ahora veo que SUs Señorías lOe apo­
nen a mt petición. 

El sefior MA I R.A. Es que ya son mAr:: de la." 9 
de la nodhe, Honorable Diputado. 

El sefíor TOIMIC. Estoy completamen~ de 
acuerdo en que se conceda. tiempo al HonOl.'G.ble 
señor Cat\.a.s Flores. 

El sefior T.ABlBE (presidente AccidentaD -
Voy a sol1cltar nuevamente el asentimiento de la 
Sala lPara prorrogar el tiempo al Honorable señOt 
Cañas Flores. 

El señor OAftAS F'loRES. Que se me conc~' 
dan sOlo 15 minutoo para. telitlinar, ~dor F l OOI · 
dente. 

VAlRIOS DlPU'rM'OS.- ¡Que ~ le 
concedan 15 minutos! 

• 

• , 

I 



SE'lON 13.a ORDLJARIA, R' )'UEl~COLEB 20 DE JUNlO DE 19-1ií 
• 

El señor T,AiBBE (Plesidente Accidental). -
Si le 'P"aece a la Honorable CámN'a, se conccdf:1Á.l\ 
5 minutos mM al Honorable ¡;efior cañas PlOl'US 

Aeordado. 
Puede contmuar Su SeñorIa. 
El señor OA:ftAS FLORES. Yo 3.gradezco mu-

cho la interrupción del Honoralble señor YMe! 
porque viene a ConfirDlM' lo que estoy manifes· 
tando. 

El señor YA~"':Z. Perunl'tame, Honomble 01'· 
putaoo. 

El señor MiniJ1tro hizo una eXiposieión sobre e:;· 
ta materia en el Honorable Senado. Serla muy 
coJWenlente que elq)licara este problema a. la. Ho 
nora.ble Oáma<ra ry expusiera concretamente cuáles 
~on los hechos que han dado lu.,o-ar a estas eli'ml· 
naciones de oficiales. 

El sefior CAJ'IAS FLORES. Precisamente, a 
esa conclusión me van a llevar mis observactonf'S, 
Honora:ble Dliputado. 

Luego, no hay ninguno de eSQ1 oficiales que, de~ 
biendo !haber ascendido por halber cumplido el 
tiempo en el escalalfón, en ,plena juventud 'Y con 
los méritos calificados para ello, 5e retire de buen 
grado del Ejército; todos d~earfan continuar en 
el servicio. Yo creo, sefior Presidente, que la bao 
5e de la organización de las Fuerzas Atmadas es 
mala. Existe allr el sl;1tem.a llamado del ·'tiraje de 

, o sea, se asciende a los oficiales, se les 
baICe llegar a la cfuJpide de la carrera y después 
se les concede -intenlpestivamente el retiro pan-a 
provocar los ascensos corre>,pondientes. 

Yo CIca que, al paso que vamos, a breve plaw 
txmdremos un porcentaje tal de oficiales en retiro 
que va a provocar en el país tmi:i1no una Viva !"e 
8JOO\6n de desagrado, cosa que no /POdemos pelml­
tIr por el bien de la oficialidad que se retira de 
las filas. 

La, lista de retiros publicada hace poco. de Gc­
nezales, Coronele'1, Almirantes, etc., es aJbi:i1nadora 
PaTa 1m paIs pobre 'Y escuálido como es el nuestro. 
De a.hr entonces que ha llegado el momento de 
que la Honorable Cámara se ~oque al estudio de 
1u leyes que l'igen la 0lganlzacl0n del Ejército. 
Debe reorganizarsé la base misma del Ejército, o 

la I Milltar. Porque, si actualmente se 
gdmIte un mlmero determinado de alumnos que es 
IitUiperlor a las necesidades del país, éste debe l1e\1u· 
cirse. Evidentemente, sI ese mímero es excesivc, 
en relación con las posibilidades de ascenso, ten­
drán que cometerse lnju¡;ticias como las que he cl­

a la Honorable Cámara. Yo creo que esta ma 
teria debe rEsolverse sin hacer cuestión de p8.l'tldci 
poHtico alguno. Tanto 61 asr que en el Honoralble 

se han levantarlo voces para analizar e¡;m 
prolblerna con la seriedad debida. iDebemos ¡poner· 
nos de acuerdo todos los Diputados, 'Y especialmen­
te lo,;. de la COmisión de Defensa Na 
cionaJ., para. estudiar una solución de este PIo· 

• 

El m\slllo Jefe del Estado creo que tendn\ que 
llegar a elta conclusión, si no quiere que el pre­
SU(pUesto de la Caja de R.etiro de las FueuM Ar 
maidas llegue a un desfinanciamiento total. 

No que inspire mucha seguridad para el 
futuro el estado actual de la Institución. y a es­
to ¡;e deben los awnentos constantes de penslon€l!, 
que deben haceI'se, según mi modesto criterio, en 
justicia, dada la 'forma ala'rmante en que estA su 

el costo de la vida. . 

• 

" 

¿Qué corresponde hacer entonces, Honorable 
sI la CAmara delea tener un conOCl 

miento exacto de 10 que está sucediendo? 
Ql\le el sefior Ministro de Defensa Nacional, 

aoogiendo el del echo que tenernos p a. r a 
fiscalizar a todas las Instttuc10nes del ~1S, Y de 
acuerde con la independencia con que qu.erem~ 
tratar est6 problema, nos dé a1gunQl datos que son 
de interés. Yo creo qoo el señor Ministro debe in· 
formar a la. Honoralble CárnM'a, de algunos hecl1as, 
y 10 puede hacer en l;esión secreta, sI lo . 
Yo voy a hacer que se le envíen otros anteceden· 
tes, tamlbién por intermedio de la Mesa, sin tlarl~ 
a conocer en este para que el Honorable 
~eñOr Ministro no crea que h!lly algún prop6.<;ltc 
de causar molestias a su persona. 

Estimo que si estas actuaciones no obedecen a la 
e5tr1cta. sItuaclón legal en que deben contemplarse. 
no obedecen a la estricta situación de equIdad y de 
just1ci:a, y si estos se infieren a holltb~ 
distinguidos de las Fue1'2Ja.; Armadas, habrla qu~ 
buscar alguna otra causa que está. provocando eR­

ta situación en el país, Y si se encontrara, ten· 
drIamos qUe encararla con toda la enezga . 
¡mria, porque no es posible que se cocoetan estos 
hechOS', ya denunciados en el Senado, ~ que han 
;n-oducldo alarma. públlca, por'que a la sltuaclór. 
de algunos nombres citados acá, podríamos ¡¡,gtE'­
gar otros ml1dhos, de situación inferior. 

No conviene, para el debate parlament.año 
analizar uno por llDO los nombres de las personll~ 
afectadas; pero, para que la HonOralb1e Cámara 
vea que las dbservacione1 hOOhas por el Diputado 
por Santiago des.cansan en hechos concretos, era 
útil traer alg.unos de éstos al conocimiento de SW! 
Señorías. 

Tennino, Honorable Presidente, proponiendo a 
la Honoraible Cámara se sirva 8ICOl'dar que se in· 
vite al señor Ministro de Defensa Nacional Q 

que concurra a 83te recinto y manlifleste a. los se 
ñores par1MIlentarios 10" hechos sucedidos. 

En este momento sería del caso que todos los se­
ñores Dtm.tados, estudiados los antecedentes, ell­
carlll1'an el prOb1emll. para aclarar 10 que pa.~ en 
el Ejército de Ohile. 

El señor T.ABBE (Presidente Accidental). La 
Honora1ble Cámara ha oído la petición fOI1nulada 
por el Honoralble señor Oañas Flores, para cele­
brar :una sesión especia~, invitando a ellla al se­
ñor Ministro de Defensa Nacional. 

El señor BAEZA. Sería mejor una sesión es-
pecial ... 

!El señor CAÑAS F"I .oRES. Eso quedaría a 
la disrresión del señor Ministro. 

El sefior CARlD"tNAS. ":11 sesión especial 
polque hay otros prolblemas talmbién que tratar . 

'El :::eñor I.A'RBE (Presidente Accidental). -
Si le parece a la Honora.ble Cámara, la Mesa que­
tiará encargaoa de fijar el dIa y la hora de es­
ta sesión, invitando al señor Ministro de Defen­
~ Nacional para· ocuparse del asunto planteado 
'Por el Honorable DLputado por Santiago. 

V'arlos sefiores ~I1PO'IfADOS. Para la pró-
xima semana, sefior PIesidente. 

!El señor Y'AlitEZ. Sin perjuicio, señor Pre-
sidente de enviar el oficio. 

El señor T.ABBE (Presidente Accidental). ..:. 
Sin perjUiCio de enviar también el oficio. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se acor­
darán ambas cosas. 
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Acordado. 
Ha tel'llúnado el tiempo del COmité COnser­

vador, 

19 SITUACION DE LOS OBRF:ROS ACOGl­
. DOS A LA LEY DE MF:DICINA PREVEN­

TIVA. 

El señor I.ABBE (Presidente Accidental). -
Por acuerdo de la Honorable Cámara, dispone de 
diez minutos el Honoralble Diputado señor To­
JTllC, 

Tiene la p<tlalbra Su Señoría. 
El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Me per-

mite una interrupción. Honorable colega? 
El señor TOMiLC, - He concedido una interrup­

dón al Honorable señor E':lCobar, señor Presiden­
te 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Señor 
PP"'~'Csidente, voy a levantar mi voz, a nombre de 
la fracción parlamentaria de mi partido, para 
preocupal\llle de la situación que se le ha creado 
!lo partir de estos últJrnos días a los dbreras ase­
gurados, que hacen reposO preventivo en hospi­
t.aJes yo. sanatorios del país, de acuerdo a la Ley 
de Medicina Preventiva, (6,174). 

Es cl caso, ~eñor PIesidente, que estas victi­
mas de la tuberculosis que están en los sitios 
a que me he referido, por cuenta de la Caja de 

g Obrero recuperando su salud, han sido 
notificados de la noche a la mañana de parte 
de la DlreClCián de la Caja que, por acuerdo del 
Oonsejo de la referida institución de feciha 3 de 
mayo del prerente año, se les empezará a 'des­
contar de sus subsidios preventivos, el 25 010 
de su monto mensuaJ., según la Caja este acuer­
do dbedeceria. a la facultad que le confiere el 
artí.::ulo 55 del Reglamento Orgánico de la Ley 
de Medicina Preventiva y el artículo 49 del Re­
glamento especial para la Medicina. Preventiva 
eH la caja de seguro Obrero, 

A mi modo de eDJtender, este artioulo es abso­
lutamente ilegal, porque la ley, qUe fué dicta­
da con tan buen propósito como es el de preve­
nir y atacar la enfermedad en principio, antes 
de su desarrollo, con el fin de salvar vidas hU-. 
manas, no permite que la Caja tenga UD regla­
mento que violente la ley. 

Es efectivo, señor Presidente, que. de acuer­
do con el articulo 49 del Reglamento especial 
a que me he referido, se faculta a la Caja pa­
ra fijar uD porcentaje sobre la atención de es­
tos obreroo, Dice el artículo 49: "De acuerdo con 
]0 dispuesto en el artíoulo 55 del Reglamento 
orgánico de la Ley 6,174 los asegurados someti­
dos a reposo preventivo que se hospitalicen por 
euenta de la Caja, contribuirán con -un porcen­
taje del subsidio-reposo, al financiamiento del 
costo de la atención y e"taba en los estableclmien 
t.()s hospitalarios o Reposo-Preventivo", 

:Desde la diC'tación idel 'Reglrumento que me 
preocupa, ninguna Dirección anterior o Conse­
JO de la Caja de seguro Obrero se atrevió a dic­
tar semejante medida, seguramente dándose 
cuenta de la tragedia y del drama que viven los 
obreros en estos instantes en el país, en que por 
los efectos de la especulación, sus salarios no 
cubren ni las más mínimas necesidades actua­
les, y lSeguramente también comprendiendo que 
loo objetivos de la caja de seguro Obrero son 
en primer té1'llúno servir los , de la ma.-

• 

2 
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sa de asegurados y [[lO realizar asistencia social 
sobre la. 0000 de imponerles nuevos graváme­
nes a SUS es(:nálldos salarlos. 

& . ~ñor Presidente, que en los mo-
mentos m1smos . en que empieza. el período de 
transición, para el estalbleclmiento de una paz 
Justa, que pel'mlta hacer posible el mlmrlO me­
jor, de nuevo contenido social, por el cual de­
rramaron su sangre los ejércitos de las Nacio­
nes Unidas contra aa barbarie nazi, ha'Y gente 
que se empeña, en nuestro país, en impedir la 
coJalboración de Ohile en la construcción de es' 
te mundo mejor, Los traba,jadores de Chile :r 
todos los hombres y mujeres, a:mantes de la li­
lbertad Y' de la delOocracia, colaboramos en la 
derrota del fascismo. Nuestro deber de hoy es co-
laborar en la lucha por alcanzar 
uaz justa, progresista y democrática, que per­
mita entregar a los pueblos una nueva vida li­
bre sin miseria y con amplia justicia social. 

-El COnsejo de la Caja de seguro Obrero :r la. 
Vicepresidencia, de esta institución han hed.o 
lo contrario, Pasando por encima de su deber ., 
SU obligación, so pretexto de la facult.!!d regla­
mentaria que concede el artículo 49 que ya he 
citado, han fijado en un 25 010 el descuento COD 
que los obreros enfelmos 'Y faltos de recursos 
tienen que contribuir a Su mantención en los 
hospitales y sanatorios, lo que a mi juicio es una. 
macUda fUera de toda consideración humana y 
que está en profunda contradicción con los prin­
Cllpios sustentados por el prQPio Gobierno 
cuanto a la previsión y asistencia social que hlll1 
que conceder a los tra'bajadores. 

La medida a que me refiero, señor PresIdente. 
afecta a millares de dbreros que son víctimas 
de este terrible flagelo de J.a tuberculosis, en­
f.ermedad que todos sabemos debe cpm1batil se 
fundameIlltalm.ente con ooibrealimentación, a 1& 
!Vez que vendrá a aumentar Inucho más la mi­
seria en los hogares de estos obreros, ya que la. 
gran mayoría son padres de numerosas famI­
lias que se verán privadas de su sustento y que 
traerá por consecuencia para. ellos, t:ldas las 
posibilidades de contraer también esta. enfe'¡IIIe­
dad por efectos de la desnutrición. 

Señor Presidente y Honorable Cámara: en las 
diferentes Conferencias Internacionales del Tra­
bajo que se han celebrado y a las que ha con­
currido nuestro Gobierno, ;se han tomado una 
serie de medidas para otorgar a los tralbajadores 
mejores medios di! vida Y' salud, vale decir: me­
jor previsión y asistencia social, salarios fami­
liares, establecimiento de salarios vitales y aslg­
nllición .fRllllUiar, etc, Especialmente en la Con­
ferencia celebrada en Filadelfia en 1944, que en 
su "Declaración referente a los fines y Objetiv06 
de la Organización Internacional del Trabajo· 
establece en el capitulo ¡primero de la Declara, 
ción, letra e) la pobreza, en cualquier lugar, cons­
tituye un peligro para la prosperidad en todas 
partes; en el punto ID de la misma Declara.­
ción dIce la letra f) "ExtensIón de las medidas 
de seguridad social para proveer un ingreso bá­
sico a los que necesitan protección; y asístencia 
médica completa" Y' en la letra "g") dice: "Pro­
teoción adecuada de la vida y salud de los tra-, 

ba>jaüores, en, todas las ocupaciones". 
En la Conferencla. InteramerIcana de México, 

a la cual también concurrió nuestro G9bierno, 
lOe estaibleció en "La Doo.aracióp. de 106 DereeluJs 

, " 
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de . los ·Trabajadores" que en sus fUindamentos 
contempla medidas esenciales para proteger a 
nu:€GtMlS masas ,trabajadoras, y su reali~n 
oobt!· 'iniciarse ya a través de la dlct3ción de le­
yes que consuaten la elevación efectiva del balo 
staIlldru.1d de vida, es decir, salario :vital, previsión 
asistencia y seguridad social. La letra "¡f") de la 
DoolaracióIi de México estlllblece" ampliar la alPll­
caJCión del ' seguro social ,por enfermedad, vejez, 
invalidez, muerte, maternidad y desocUIPa.cióp". 

La medida tomada por el consejo de la Caja de 
Seguro Obrero y por la Vicepresidencia de la mis­
ma en nirig¡ún momento interpreta estos C(\ID­
prmnises de carácter internacional suScritos p9r 
el Gobierno', ni tampoco considera ]a~ nue'VaB 
condicion(iS en que vive el mundo, qjle . tienden 
a liquidar definitivamente la injustiCia y la flltl­
ta de sentido social de que siempre han heclho 
e'ala los qUe nunca han sufrido ni conocido pri-
v,aciones. . .. 

JUlte esta medida tan antipartaiótica . 
por la Caja de Seguro Obrero, que está contI:a 
sus propios objetirvos y principios, es necesal'lO 
que se alcen todas las voces progresistas y de­
mocráticas paTa def-ender la vida y la exisrencia 
de los enfermos que están en los hospitales 'J 
sanatorios víctilIDRS de la -T. B. C. y a sus fami­
liares, pues, de implantarse esta mooida antisocial 
y me'lJQuina, caerán enfermos y morirán por falta 
de al1mentaclon y atención médica. 

SOilicito se dirija oficio aJ. sefior Ministro de 
SaJubridaJd, para que se derogue la medida a que 
me venao refiriendo y que constituye una ver­
gü,enza '" nacionaJ, \Va que a \' la mala atención 
qUe dan a los enfelul10s en la mayoria de los ca­
sos en las Policlínicas del seguro, se agrega es­
ta . medida que relbalsa todo 10 iDl.iusto que ba;y 
Cll estos problemas. . . 
~ C9nsejeros de la Caja que votaron esta re­

solución, no comprenden la misión para la. cual 
¡fueron ' designados, me refiero especialmente a los 
representantes obreros, que sI han concurrido con 
sus votos, merecen la más grande eondenación de 
las masas traJbajado:res. También loo· COnseje­
ros .en general que hayan concurrido con sus 
votos a .. esta dresgraciado aouerdo, serán responsa­
bles- de la agr'lWación de la situación de estos en­
Ifelunos. 

Sefior Presidente Y' Honora¡ble Cámara, es ne­
cesario q,ue .todos los sectores de esta COrpora­
dón nos acompañen ,para o'btener de parte d.el 
Ministerio correspondiente, la derogaCión de es­
te aouerno que viene a succionar los intereses de 
estos eDJ!ermos de tuberculosis M,ectoS a la ' Ca­
ja de SegTuro y a la vez que se rectifique el ar­
tículo 49 de la reglamentación de la Ley de Me­
dicina Preventiva, porque es ·'antisociál. 

Por otra parte, quiero referirme a 1m prc·blema 
que viene arrastrándose desde hace mucho tiem­
po aquí en esta Honorable Cámara., y necesitaría 

• algunos minutos más para mis observaciones. 
El señor LA,BBE (Plesidente AccidentaD. La 

Honorable Cámara ha escuc;hado la petición del 
Honorable señor Escobar pa.ra enviar oficio a 
nQmbre de la Corporación. 

Si no hay inconveniente, se enviará a nombré 
de la Cámara. 

Acordado. 
Advierto al Honora;ble señor Escobar que ha 

ten)linado el tiempo acorde.do al Honorable se­
fior TOmic. 

, 

• 
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En mnseéuencia, la interrupción de que ha ne. 
ohe- uso el Honora,ble Diputado ha terminado. 

A su vez, el Honorable Diputado pide que se le 
conceda una prórroga de tiempo para continuar 
sus observadones. 

¿Cuánto tiempo, Honorable Dip,:tado? 
El 'sefior ESCOBAR (dcn Andres). Yo ~ng~ 

diez minutos por acuerdo de la Honorable Cama­
ra señor Presidente , 

Ea sefior LABBE lPresidente Accidental) .!'-e-
n , Su SeñOrÍa tiene los diez minutos al final de 
la sesión. 

El sefior ESCOBAlR, (don Andrés). ' Yo .no 
oClJoparía los diez minutos. . . ' 

Es solamente para terminar mis observacIOnes 
El señor LABB;E (,Presidente AccIdental) . " . 

¿Cuánto tiempo necesita Su Sefioria? ¿Serian 
suficientes tres minutos y, entonces, no haria .'Us.~ 
de los diez mmuto.<; a que tiene derecho al froa; 
de la sesión? . 

El señor' iElSCOBAR (don Andrés). Voy a ter 
minair er, el tiempo que tengo a continuación, s e-

, ñol' Presidente. ' . 
El sefior 'LABBE (Presidente Acclde~ru) . . H,a 

ter minado 'el tiempo del Honorable senor Tomw 
y, en conSecuencia, la in~rrupción que le había 
concedido al Honorable senor Escobar. 

20.-ELEOCION COMPLEMRNTARIA 
PUTADO ' EN CBILOE. 

DE " 

El señor LABBE AccidentaD. · · La 
Honorable Cámara ha acordado 110 minutos ?..t. 
Hcnorable señor Letelier. 

Tiepe la palabra Su Sefiorfa. 
El sefior CORREA I.E'l'ELIER. Vo:y a conce_ 

der una interrumpción al Honorable señor G u ­
cía Burr. 

El sefior I.ABíBE (Presidente AccidentaD . Con 
la venia del Honorable sefic·r Correa Letelier, pue­
de usall' de la pala.bra el Honorable sefior Garer\!'. 
Burr. 

E! sefior GARCIA BURR. Señor Presiden te 
voy a procurar ser lo máS desaJpasionado posible 
en esta exposición de los hechos ocurridos en Chi­
loé. No me habría ref-erido tal vez a ellos si no 
hubiera leído en la ,prensa de hoy una e~siclón 
del señor Ministro del Interior que, mal infonna­
do seguramente, ha úlvidado la verdad de 10 ocu-

• 
nido. 

En vísperas de la elección complementeria, ". 
nl,e voy a referir a ButaJÚhauques, en espL'Cial 
llegué a esa zona y pude comprobar, a.penas des­
en¡,barcado en Mechuqui, el clima de presión que 
existía alrededor de los electores. Esta presÍÓl:\ 
no ha,bría sido de tanta importancia si no hubi(' ­
ra es1;!!<dü dh'igida por agentes · de I'l1vestigaci<:L 
nes ... 

,El señor DURAN. Estaban como' ciudadanas. 
El señor LABBE (Presidente Accidental) . . . 

Ruego al Honorable Diputad~ no intemnnpir. 
El sefior GARClA BURR. - - Esos ciu'dada.no--q 

señOT Presidente, tienen tma función pública com ­
pletamente il'eñida ccn lo que debe ilIlJpera.r en las 
luchl?s partidistas y no tienen derecho a abl.1Si:l1" 
del cargo que la ciudadanía n el Gobierno les ha 
conferido, para presionar a los electores . 

Era un agente el que dirigia la lucha el€ctol"al 
por parte de uno de los c~mdi<l'atcs. E se agente 
va se habla distinguido por el asalto a un día ­
~io y estaba en libertad bajo fianza; estaba, co_ 
mo quien dice residenciado y. no pOOl!'. abane',)-, J 

• 
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El "eñor GARCIA BURR. Y yo le 

nar la ciudad de Santiago stn auooriooción del 
Mini.stro de Corte que conocía y substanciaba el 
proceso. Sin embargo, sin autorización del Mi­
nistro se fué a dirigir la C80mpaña electoral. 

y era más, señor Presidente. El habia sido Go_ 
bernador de Achac y se situaba de nuevo en ese 

Rf'&Q. 
Se repetia públicamente que iba en el carácter 

di' confidencial. al ~ervicio de la Presidencil?> de 
la República. Esto ha sido negado terminante­
mente por el señor Ministro del Interior. 

No dispongo de más pruebas que los hechcs, 
ue fueron 'Públicos y notorios, aquellos que todo 
J mundo conocía allá y éStc·g eran los relatados: 

.e~.' .Agente de Investigaciones ap2.recía como Go­
bernador de Achao, a veces; como confidencial, 
tras. 
Entonces, señor Presidente, le primero que hice 

rué dirigu'me a unn. oficina. de telégl'af03; y, por 
e,erto. no era fácil llegar hasta ella, como ocurre 
3(lu[, pues es¡;p. oficina de telégrafOS estaba a dos 
lloras de viaje en lancha, desde el pueblO de Me_ 
chuqUi . _ 

El día 6 de junio mandé un telegrama al senor 
Ministro del Interior, al cual voy a dar lectura. 
en parte; . 

'''1wlNAUN, 6. Protesto por intervenc~ón elec-
ioral ejexcitada por agentes de InvestIgaciones 
dirigidos por agente Campo.<¡. actualmente pro­
. ado Dar asalto al diari() "La Opinión", que 

presionan al electorad() en favor del candidato 
"eñer Rogers, invoc=do el agente Camp_os repre. 
sentación oficial v dándole los acompanantes el 
t ratamiento de Gobemao.or. Campos fué Gober­
nador de Achao. El Inspector Escolar y el Gober­
nador de Achao exigieren al prOfesorado trasla.. 
darse, impidiéndoles sufragar en Butachauques, 
lo que también constituye intervención electoral. 

(Pdo.) Diputados Osval<lo Garcia. BUlT"'. 
Es por esto que digo que lamento h?ber le!do 

en la prensa d e hoy las declaraclcnes del senor 
J\i".nistro del Interior que dicen: 

- Los funcIonarios de Investigaciones, señores 
Campos y Bray, a quienes se acusa de inter­
', ención electoral. se encontraban en el Depar­
tamento d e Quinchao. sin conocimiento del Go­
blerno, a la fecha de la elección complementa­
na de Ohiloé, 10 de junio en curso-, "en uso 
dI' f er iado legar'. 

¡Cómo pUede decir eJ señor Ministro del In­
l.etrior que no tenia conoci.miento de este he­
ello, cuando hasta. la prensa de Santiago, del 
d ía 8 de junio. publicaba aquel telegrama! 

y no fué eso suficiente, Honorable Cámara. 
Me fui a Achao y averigüé personalmente la 

. 'ltuación del señor Campos. El efe de Carabi­
n eros de la localidad, U11 cuyo nombre 
n o recuerdo, me dijo que sabía que el señor Cam­
pot:: estaba allí; pero que no o;abfa en qué ca­
lidad se encont.raba. Yo lo encontré en la Go­
bernación de Achao. como dueño de casa. El 
{-ro . el Que andaba con la correspondencia; él 
quién llevaba a la pieza donde yo estaba, una 
batería para hacer funcionar la radio de la Go 
b<mación. 

y pregunté al señor Gobernador, ¿en que ca­
lidad está. aqui el señor campos, agente de In­

procesado, que no debe salir de 
me contestó: "Es pÚblico que 8.('­

tl1(\ en política lo mismo que usted'·. 
El señor ESCOBAR (don Alfredo). Muy 

o.en contestado. 

qué: "Yo no hoy fWlCionwr1o del Servicio de In­
v~stigaciones. Soy Diputado, y de una Cámara 
politica, y tengo la Obligación. de intervfl!!Jr ea 
po'litica. I.os funcionarios deben abstenerse". 

VARIOS SEÑORES DIPUTADOS. No, se... 
ñor Diputado. 

El señor IDt1.RAIN. I{fua;ndo ejercitan SWI 
funciones. 

El señor GAlRJeIA BURR. El Qem_ 
pos me dijo, en seguida, que él era radical '1 
que por eso estaba allí, visitando sus propIe­
dades, propiedades que no tiene. 

Y no fué suflclente. Fui donde el Jefe de la 
Fuerza Pública, Mayor Cárcamo. A él le hice 
mi fOI'mal reclamo como Jefe de las PUeJZ&s. 
Me dijo que atendería mi reclamo y 
taria al señor Ca.mP<>s en qué condiciones se 
encontraba. 

Y no fué suficiente esto. Fui al CUartel de 
Carabineros y, de acuerdo con la ley, estampé 
mi protesta, mi reclamo por esta. actuación de 
1m a~nte de Investigaciones. Está. allí, en el 
l:bro de Carabineros de Ac.hao. 

Ss por esto que miando dice el Ministro efe] 
Interior que no existe reclamo alguno en Ca­
rabineros, sostengo que ha sido mal informa­
do. Está en el CUartel de Carabineros de Achao 
y fué heoho en el momento en que el Jefe de 
la Plaza se encontraba allf, y cuando él mis­
mo, de acu€.rdo con el oficial que le &COmp.'­
fiaba, me informó que llegará a e~ta.mpa;r tam­
bién el reclamo en el Libro de Orden que es­
taba en el Cuartel de CarabinerOiS. 

En seguida, reclamé nuevamEnte COn insisten­
cia al Ministro del Interior, y me mandó un 
t€legrama, diciéndome: 

"Señor Osvaldo García Blll"l', Puerto iMontt.,­
Me extraña prof~!Ddamente afirmación hecha 
por usted :lcerca de Q'.le señores CamIlOS y Bray 
hayan invocado en lucha electoral última,. co­
rate¡' confidenciales servicio directo Presiden­
cia Repl1blica, ya qu~ no existe esta 
de empleado." (punto). Nl siquiera al 
Servicio de Investigaciones de Moneda. (punto), 
Señores Campos y Bray se encuentmn a11.....,,­
tes del servicio en uso de feriado legal y go 
zan de la garantía de trasladarse a cualquier 
punto {j,e la República durante su vigencia. . .. 
(Fdo.): Ministro del Interior". 

Sin embargo, señor Presidente, todos 
que tex:iste estla cB.'tA!g~ía ~le emp.ead08; \to­
dOs sabemos que ihay procesos judiciales en que 
iha. quedado perfectamente establecido que exis­
ten estos confidenciales en Chile. 

El señor DURAN. ¡Está equivocado, Su Se-

• 

úoría! 
El señor GAReIA BURR. Ni siquiera. pel'_ 

benecen al Servicio de ll;lvestigaclones de 110 
neda, afirma el señor Ministro del Interior. 

Según mis informaciones, por estar procesa­
dos y suspendidos de sus cargos, sólo p&clbcn 
medio sueldo, peTo se les paga también la otra 
mitad; y fué el propio señor Campos quien lo 
manifestó a un amigo en el tren en que regre­
sábamos de la campaña del sur. 

Yesos fondos, tambié!l son fondos na­
cionales, de tal manera que me 11am B. 

IJrollDda¡mente la. atención que mientras estén 
suspendidos estos funcionarios, situación 00: ]a. 
cual no deben ganar más de medio sueldo, se 
¡busq \Je 'lln cualq!uiera, \Se la 
nariz a la ley y se les complete su remUlle-

, 
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l'nmán, .permitiéndose1es que vayan a actuar en 
polfti~. con sueldo integro de las arcas ris­
cru~. 

y me agrega. el señor : 
' Los se1'iores Campos y Bray se encuentran 

:tu.TJcntes del servicio en de feriado legal, 
y ~0'lA1l d la garantía de trasladarse a cual­
qUl .r punto". 

Yo pregunto, ¿es posible que una persona 
C'l){' no tiene.,. 
. El señor LA'BBE (Presidente Accidental). ~ 
Advierto a SU Señoría que ha telminado el tiem­
po concedIdo al Honorable señor Correa Lete­
he..r y qUe Su Señoría ha. utilizado. 

Según un acuerdo de la Honorable Cáma,ra, 
corresponde usar de la palabra por diez mlnu~ 
t~ al Honorable señor Escobar. 

Ea seJÍor E'SCOBAR (don Andrés). Pido la 
palabra, señor Presidente. 

El señor CORlRlE"II.l.,,!:':a['J'''~;LI.iIII'E:RR. ¿No podríA. 
proJTogaJ"Se el tiemt>o al Honorable señor Gar­
cía Burr, señor Presidente. 

El sefior LA!BBE (Presidente Accidental). - ' 
Solicito el asentimiento <lEi la Honorable Cá.­
mara para pronngar el tiempo al Honorable se­
l' or {Jarcia Burr. 

(,Cu4nto tiempo necesita Su Señoría? 
El señor GARCIA BURRo Cinco minuto1!, 

M'ñor Presidente? 
El señor LABBE (Presidente Accidental). -, 

Acordado. - , Puede continuar Su Senona. 
El señor GAROIA BURRo - Sin embrurgo 

el señor Campos no tenía, seguramente, dere­
cho a. feriado legal por estar suspendido de sus 
funciones. y estaba suspendido por estar' pro­
cE:tado' en consecuencia, no podio. tener derecho , 
a feriado legal. 

El eñor . Por haJber cumplido an-
t e:. el plazo y hacer uso del feriado con fecha 
pofterior. 

El se flor GARCIA BURRo En seguida, ¿auál 
era la situación? ¿Cuál era el clima existente 
en Butaeha.uque? Allá. las propias auto.1:idades 
(;Tan Jas que estaban interviniendo. 

El Inspector del distri~, este representante 
<lel Ejeeutivo en el distrito ... 

El sefior A. ¿No estaba el se-
11.or Za.1íartu? 

El señor GARClA BURR. . .. cita hoy a 
rt:unión general á. todas los habitantes del pue­
blo de' Mctahue, de 2 a 3 de la. tarde, por orden 
del señor Gobel'nadar, estando presente USo en 
1:\ hora Cltadá para tratar sobre el puente y 
colegio (sin excusa asistir). (Fdo.): Custodio 
. Inspector. '. 9 de junto de 1945". . 
Y o pregunto, Honorable Cámara, ¿l!S aceptable 

qU el ('ja antes. de la elección, el Inspector del 
clistTit<J esté faltando a la verdad, diciendo que 
ti ta a una ruenión de orden del Gobernador, cuan­
do el· Gobe1'll3dor de Achao estaba en Achao, y 
e l que se encontraba en Metahue o San José era 
e l seiíor Campos. qlU' estaba apareciendo como 
Gobernador? 

El señor CORREA LE'I'ELn:R. ¿Me permite, 
Honorable colega? 

El sefior GARClA BURR. ¿Es aceptable. 
Honorable Cámara, que ... ? 

El señor CORREA I.E!'I'ELIeR. ¿Me pennite, 
Honorable colega? 

El señor campos desempeñó el cargo de Gober· 

• 

• • • 

nadar de Quincha,o en tiempos anteriores, 

• • 

dos afios; de modo que es muy veJ'06imiJ le. come­
dia (!e hacerse apaT€cer como Gobenladol'. 

El señor DURAN. Tiene por el 
nombre de Gobernador ... 

El señor GARCIA BURR. ¿Es aceptable, nO-
rlorable Cámara, que, en vísperas de la elección. 
el Inspector del distrito, que es el representante 
del Ejecutivo allá, cite a todos los habitantes del 
pueblo no es pueblo, es una isla .. para concu­
rrir a una. reunión, y que en ella se presente co­
mo Gobernador un agente de Investigaciones pro­
cesado, ofreciendo en nombre del Gobierno a. los 
que voten en sentido que les conviene, la cons­
trucción del colegto ... 

El señor LEIG'I'HON. ¿Cuántos votaron? 
, ~Cuántos son los electores de Metahue, Honorable 

coleg?? 
El señor GARCIA BURR. . ¡CualqUiera qU<" 

lie2. su m\mero, eso no importa! Pudo ser ~!DO sólo 
el citado. Es el acto de intervención lO ~a.ve, '1 
es por eso, Honorable Cámara, que yo reclamo, 
porque no €5 po1>ible que en Chile termine la ll­
bertad electoral por la intervención del Gobierno 
en las elecciones, en' estos actos de la ciudadanía, 
medIante la intervtnción personal de estos 11ln~ 
donarios que son de la exclusiva confianza del 
Gobierno, como son los miembros del Cuerpo de 
InvestigacIones. 

No es posible, Honorable Presidente, que ae­
jemos de levantar nuestra voz de protesta 

• 
estos hechos. No quiero yo tmer lo que deberé 
decir ante el Tribunal Calificador de , EleccIO­
nes. QUiero traer únicamente al conocimiento de 
la Honorable Cámara estos actos de intervencIón 
electoral; pero, por desgracia, no se toman 1011 
hechos con la serenidad con que debIeran to­
marse; porque hoy d'ía parece que favoreciera 
esta situacIón a ciertos sectores de la HOIIlOrable 
Cámara, pero, tal vez sea más necesario respetar 
la libertad de los ciudadanos que favorecer a un 
detel'llljnado sect.or. 

El señor LABBE. (Presidente Accidentan. - IQ 
terminado el tiempo de Su Se1'iorla. 

21. SITUACION DE LOS OBREROS ACOGI­
DOS A LA LEY DE MEDICINA PREVEN U-
VA. PROYECTO ~E ACUERDO. 

El señor LABBE (Presidente Accidentan. La 
JIonorable Cámara ha acordado conceder 10 rnl­
nutos al Honorable señor Escobar. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Pido la 
palabra, sefior PresIdente. . 

El señor LABBE (Presidente Accidental). Tie­
ne la palabra, Honorable Diputado. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Me he re­
ferido, señor Presidente, a las medidas que ha 
tomado la Caja del Seguro Obligatorio en contra 
de los enfermos que se encuentran hospitali2'años, 
y al problema de las conferencias internacionales 
a las cuales nuestro Gobierno ha. enviado represen­
tantes. Para que estos acuerdos de carácter inter­
nacional en favor de los obreros sean UDa ¡eaUdad, 
es indispensable que la Honorable Cámara y espe­
cialmente la Comisión de Hacienda, despachen 
cuant:¡ antes la reforma a las leyes 4.004 y 4,056, a 
fin de dar mayores recursos a la Caja, para que 
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ésta, asu vez, atienda en mejores condiciones ro. 
sus ~onentes. 

Como. parece que no hay número suficiente en 
la Sala para tomar a'cuerdos, queremos, por lo 
menos, dejar de manifiesto, una vez más, nuestra 
aspiración para que la reforma a esas leyes sea des 
pachada a la brevedad posible. ya que hace cel'­
ca. de dos años que permanece en la Comisión rte 
HBciem.'a. 

El se15.or I.ABBE (Presidente AccidentaD. -
¿Cuál es la petición concreta que ha formulado. 
Honorable Diputado? 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Voy b 

ieer el prcyecto de acuerdo que hemos prescntado. 

-'CONSIDERANDO: 

Que de acuer('c. con lo dispuesto {¡n el artícu~ 
lo 49 del Reglamento Especial sobre Medicina 
Prevelltiva de la Caja de Seguro Obligatorio, a 
parLlrdel (1 de mayo pasado, la caja efectua a sus 
Imponentes que so encuentran hospitalizadOS Y 
acogidos al régimen de Medicina Preventiva, un 
descu¡¡nto en los subsidios ,preventivos, ascenden· 
te al 25 010 de ellos; 

Que el referido descuento se efectúa en virtuQ 
de la facultad conferida por el artículo 55 del 
Reglamento Orgánico de la Ley dc Medicina Pre­
ventiva; 

Que cjste d{"SCuento afecta. a. numerosiSimo!' 
obreros que padecen de tuberculosis, los que ven 
disminuidos los f'ubsid'ios cuando, precisamente. 
necesitan que éstos sean íntegros, a fin de pro­
curarse una mejor alimentación. 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: diri­
gir oficio al señor Ministro de Salubridad solici­
tándole la derogación del articulo 49 del Reglamen­
to Especial de la Caj.a de Seguro Obligatorio 
referente a la Medicina Preventiva y la devolución 
¡J. los imponentes enfermos de tuberculosis a quie. 
neg haya efectuado el descuento de sus subsidios 
preventivos ert! un 25 % " . 

Además. :formUlo la petición concrEta ere que s~ 
kate, a la brevedad posible, en la ComisIón de 
Hacienda y se despache el proyecto de ley que re­
fOlma las l€>yes 4.054 ~ 4,055. 

El seftor LABBE (Presidente Accidental). -­
Como hay n(uncro en la Sala para tomar acuer­
dos, voy a 3Olicit..'\r el asentimiento de la Honora­
ble Cámara para enviar el oficio que solicita 
Su Señoria. 

El señor CORREA LE'I'ELIER.- - No hemo~ 
oíc!o d.e qué se trata., se15.or Presidente. 

El señal' ESCOBAR (don Andrés). - Si le pa 
rece a: la Honorable Cámara, volveré a leer el pro­
yecto de. acuerdo porque es de interés para to­
dos los spctores. Puede ser que así la COl1Pora­
ción otorgue su aserrtimiento. 

(El señor Escobar lee nuevamente tI proyecto 
de acuerdo). 

El sefior LABBE . (Presldente Accidental). -
Con el asent1miento c!e la Sala, pOdria enviarse 
el aficio a que /lC ha referido el Honorable señor 
Escobar. , 

El sefior LEIGHTON. Señor Presidente. el 
Honorable señor Escobar me ha concedido una 
interrupción ., 

El señor LABBE (Presidentc Accidentall. -
Honon~bl(' pir.utado. el Honorable SI'ño!' Escobar 

, 
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ha hecho lIDa proposición a la Honorable 'Qálnit· 
1'a; COtl el asentimiento unAnime, podrta acep.t:\~ -
se. . . 

El sefior GARaIA BORR. ¿Qué dicc el r -
ticulo 49, que se cita? 

El sefior E~COBAR (don And'rés). Es llIt'-

disposición incoD!'Utucional. 
Varios s~ñorcs DIPUTADOS.' No hay acuei'do 
El señor ESCOBAR (don Andrés) . Que Sc I'r-

vie en nombre del Comité Progresista Naciona.l.en 
lonces señor Presderrte, ya. que los señoT€s Di. -, , 

tados de la Derecha se oponen. • 

El señor LABBE (Presidente Accidental). 
enviará el oficio en la forma solicitada por S,-1. ".'-
~ , 
noria. 

22. EJ.ECCION COMPLEMENTARIA DE DIt"V-
TADO EN CBILOE. ALCANCE A OB-
SERVACIONES FORMULADAS POR EL 
:L'fOR GARCIA BURR SOBRE EL PARl'l­
CULAR. 

El señor I.ABBE {Presidente Accidentall . - ­
Puede usar de la palabra el Honorable señor !.c J.g .. • 
hton. 

El señor LEIGHTON. Señor PrEsidente. e,,""l 
ché con mucho agrado todo el discurso oel Ho.tto­
rabIe colega sefior Garc!a Burr, pero. prL'1c1pa.l­
mente, me pareció muy bien cuando, al iniciarllJ 
decía que trataria de hablar sin mngún ap¡¡.sioD>l­
llliento, ¡porque ese es el estilo, me parece a mi .. <lt' 
tratar el problema referente a Butachauque . 

El Honorable señor García Burr estuvo con lo.­
representantes del señor Rogers, candidato trlUI! ­

fante, desde la Estación Alameda hasta ButachA·¡ 
que. Dice que al desembarcar en Mechuque ya no~ 
taba la presión del ambiente. No me explico c0mo 
pudo heber observado este ambiente en 'Mcchur,l1e. 
cuando ni siquiera estaba ahi el seílor Campo:;, ~an 
trem€1!Idamente amenazador de la paz pÚblica. ún 
Butachauque ... Apenas estaba ah! el señor Curo 
que por lo demá.s, no obstante sus particularc~ 
convicciones poUtlcas, era para todos llosotros t m :l 
garantía de tranquilidad y de no intervención 

Pero el sefior García Burr ha creido Ilecel);-~:-io 
plantear el problema: ae la intervención en BlI t -
chauque como algo de graves proporcion~. 

No es así, Horrorables 'COlegas. No es así. 
Don carlos Campos fué a trabajar 'Por el " tia!· 

Rogers, en compañia del Diputado que habla.lo .. 
otros falangistas y dirigentes radicales, por lILvt ~ 

tación especial del sefior Rogers, según lo na. de­
clarado públicamente, no sé si en los dlariot¡ e 
a-yer o de hoy. 

Fué haciendo uso de un derecho que tiene t,.¡jo 
ciudadano en este país, como es el de servir " u.~ 
convicciones poUticas. En cierto modo, esto e~ roA.­
que tID derecho, es una obligación ciudadana III <te 
servir esas. conviccIones dentro de las posii.Jlllda ~':" 
que cada cua.l tenga. 

El señor Ca.mpos y el señor Bray t "nia n p .¡rtl ­
cular ambiente para trabajar en ese sector del ;1.:..1.- . 

Especialmente, lo tenía el señor Campos, porQu" 
habia sido antes Gobernador de Quinchao y, ade~ 
más, tenía conocimiento personal con muchos ciu­
dadanos de ese departamento. Podía élllebrar don ­
de los ciudadanos electores ae Butachauque. ~­

len eciente al departamento de Quinchao. pues ~! e­
ne conocimiento personal de quienes ,.1Il h!lbt~ ~ 

• 

• 
• 
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y sus IIIJÚ&'OB. Por eso prestó su concurso; par 
NO el ae60r Rogers le soUcltó su concurso; por eso 
el del sefior Campos fué eficaz, :tué muy 
efk:u. Puo de ah! a sostener que hubo interven­
clÓi¡ ha, 
(w un papel que tiene el Honorable señor Gar­

cia BWlo prueba la intervención del In8pector del 
tJl!st:r1to. Custodio MayOlga, un anclano, lIn 
b(4ubre que. aegún entiendo. ni siquiera tenia de­
recho a votar. 

El Sf!fIor CORREA I$rEJ,U:R. Era autorldad. 
El . T·EIGB'l'ON. El a limitada 

a UD sector . 51 Butachauque Hono­
rable Cámara. no da materia para trrtervenir. . 
Ni Al hipotéticamente hay de in-

. Son islas muy . En cada sec-
tor diez, veinte o treinta electores. P05te-
riolmente ... 

El GARCIA BURR. Esa era una d las 
pruebas. 

El I.ETGHTON. - Una prueba, pero en la 
que mia insistió Su Señoría. ¿Se puede impresio-
nar al con estas cosa.c;? 

SI .esto ES. " No 10 quiero decir m jor Iba a de-
cir que era la risa .. 

con el HQl10rable señor García 
Burr y me habló de intervención. El señor 
C&m.POis anduvo con D050trOS en todas partes. 
Juntos con el señor Garcla Burr hablábaQl08 a 
unos cuántos howblES que trabajan en los cam_ 
IQ¡ para. de que votaran 1m 'mo o 
liUt otro camUdato. ¿Qué Intervención po<Pr1a ha­
ber . Lo mt."o podr1a que una 
rllpt.'nsuJda dama, con osu alta caHdad moral. a,!­
ca1desa de Dalcahue. intervenia. No, señor Pres1-

o 

diente. DO hubo 
¿Palece que el Honolable sefior Correa Letelier 

desea hacerme una ... ? 

• 

, 
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El seftor CORREA J.ptI'P:',IER. No, 
Diputado; pactas. 

sefior I.eaGBTON. Como digo, yo 
que no hey de que ha afhomado el Boclo 
rabIe sef\or Oarcia. El1' Butachauque se efeetnó ~ 
acto eICC<tora.l con toda tranquilidad. 

Recuerdo, señor Presidente, que en el tren YO 

emblomaba sobo:-e estas cuestiones al Honorable se­
ñor GarclJ\ !Burr. ya que empezó a poner múlti­
ples teleg¡amas a medida q iba avanzando hac 
el norte. . 

Pero, señor Presidente, en 1 libro que llev 
Jefe de la y en el cual debe dejarse coru 
tancia de cualquier eoSl'ecle de hecho en e 
día de la lecciÓD en los dfas •• 

El señor LABRE (Presidente Accldental¡ Pe 
mítame, Honol'able Diputado. Ha .telllllnado el 
po durante el cual podla usar de la 
señoría. 

'El sefior LEIGHTON. Yo creo que no hAr Jn-
conveniente en la para que pueda continua 
en el USO de la. palabra. 

El señor <X>NOBA. No, señor ... 
El aeñcr LEIOU'I'ON. Muchaa gracia.<;, 

rabIe Diputado. Parece que no el fIonGm-
ble señor COlleha que yo le denantes UI 

minutos. 
El señor CONCHA. ' Pregúntele al Honorabl 

señor Tomic la razón de mi actitud en este mo­
mento. 

El sefior LABBE (Presidente Acciden'tal) . No 
hay acuel'do para que continúe ~ w 
observaciones el Honorable sefior Lelgbton 

Se levanta la . 
-Se levantó la sal6n a las M horas '!f 50 _.&0& 

ENRIQUE DAR,lWVI' P., 
Jefe de la . 
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